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З ча го ўсё па чы на ец ца?
Іс ці на на ра джа ец ца ў спрэч-

цы, а наш ча со піс — у аў ды то рыі 

на Каст рыч ніц кай, 5, у Грод не, на 

трэ цім па вер се. Там ка лек тыў на 

пры дум ва ла ся і наз ва. Пад час ад-

ной з су стрэч прый шла ідэя звяр-

нуц ца да рад коў кла сі ка, чыё імя 

но сіць наш уні вер сі тэт: «Хто ты, 

гэт кі? Свой, ту тэй шы». Але прос та 

ўзяць і па кі нуць «ту тэй шых» без 

змен бы ло да во лі ба наль на, та му 

па ча лі «гу ляць» са сло вам. Ча со піс 

ро біц ца сту дэн та мі для сту дэн таў 

свай го фа куль тэ та, та му ча му б не 

абы граць гэ та ў наз ве? Так і з'я віў-

ся ва ры янт «STUDэйшыя» — вы-

дан не ад сту дэн таў для «сва іх».

Што ме сяц у зга да най аў ды то рыі 

збі ра юц ца прад стаў ні кі ўсіх шас ці ка-

федр на ша га фа куль тэ та і рас каз-

ва юць, што ў іх ад бы ло ся за пэў ны 

пе ры яд. А жур на ліс ты рэ дак цыі ак-

тыў на за піс ва юць усё і ад ра зу бя руць 

кан так ты сту дэн таў і вы клад чы каў 

для на пі сан ня бу ду чых ма тэ ры я лаў. 

Пас ля за ста юц ца толь кі су-

пра цоў ні кі рэ дак цыі і па чы на юць 

больш дэ таль на аб мяр коў ваць 

бу ду чы ну мар. Ад ра зу тэкс ты 

раз мяр коў ва юц ца і па руб ры ках: 

«STUDсавет», «Пра ек ты», «Кі нош-

ны ве чар», «Паэ ты ФГКі Ту», «Га-

ра скоп», «Што па ві нен кож ны...». 

Скла да ю чы план вы пус ку, як га-

лоў ны рэ дак тар я кам бі ную за баў-

ляль ны кан тэнт з па зна валь ным 

і ін фар ма цый ным, каб сту дэн там 

бы ло ка рыс на і ці ка ва чы таць пра 

жыц цё сва ёй alma-mater.

Мы пі са лі, мы пі са лі!
Змест вы зна ча ны — рых ту ем 

тэкс ты! Вы клад чы кі і сту дэн ты з 

за да валь нен нем да юць ін тэр в'ю, 

дзе ляц ца ўспа мі на мі, рас каз ва-

юць, як рых та ва лі ся да кон кур су 

аль бо па езд кі, да сы ла юць фо та-

здым кі. Так, акра мя ін фар ма цыі, 

жур на ліс ты на бы ва юць і но выя 

ка рыс ныя зна ём ствы, а сту дэн ты 

ўза е ма дзей ні ча юць па між са бой.

Ча сам у нас уз ні ка юць пы тан-

ні: як лепш асвят ліць тую ці ін шую 

тэ му, да ча го вар та звяр нуц ца ў 

но вым ну ма ры, на чым зра біць 

 акцэнт... У та кіх вы пад ках мы мо-

жам прый сці за ка рыс ны мі па ра-

да мі да вы клад чы каў ка фед ры 

жур на ліс ты кі — Іры ны Ге ра сім чык 

і Ка ця ры ны Кас цюш ка, якія заў-

сё ды па дзе ляц ца сва ім во пы там і 

крэ а тыў ны мі ідэ я мі.

Ды зайн, на пэў на, ад на з са мых 

пры ем ных, ад нак і ў той жа час 

скла да ных час так ства рэн ня ча со-

пі са. Каб прый сці да пер ша па чат-

ко ва га ва ры ян ту — чор на-бе лыя 

фо та здым кі з ка ля ро вы мі ак цэн-

та мі, трэ ба бы ло пра гле дзець не 

адзін дзя ся так мо ла дзе вых і сту-

дэнц кіх вы дан няў, пра ана лі за ваць 

іх, і ме та дам спроб і па мы лак знай-

сці свой стыль. Пра цэс не са мы 

лёг кі, ад нак у Са фіі Яно віч, ад ной з 

на шых вярс таль шчыц, атры ма ла-

ся ства рыць той са мы крэ а тыўны 

і ма ла дзёж ны ва ры янт. І мы не 

спы ні лі ся ў по шу ках ідэа льна га 

афарм лен ня, але ня змен ным за-

ста ло ся на ша жа дан не ства раць 

ма ла дзёж ны і сты лё вы прадукт. 

Мы пра цяг ва ем экс пе ры мен та-

ваць: пра пус ка ем фо та здым кі 

праз ней ра сет кі, на клад ва ем да-

дат ко вы фон, кам бі ну ем роз ныя 

шрыф ты... Да ём во лю фан та зіі 

на шай дру гой вярс таль шчы цы — 

Ган не Ваш ке віч.

Таксама за да ча вярс таль шчы-

каў — за даць пэў ны на строй ужо 

з пер шых ста ро нак. Апош нія два 

ну ма ры ў гэ тым ім да па ма гае наш 

ілюст ра тар Са фія Аў ся нік. Вок лад-

ку пер ша га ну ма ра, пры мер ка ва-

на га да 10-год дзя фа куль тэ та, 

упры гож ва лі сва і мі ўсмеш ка мі пер-

ша курс ні кі. У сне жань скім ну ма ры 

над кан спек та мі стом ле ны, але не 

злом ле ны сту дэнт тры мае ў ру ках 

за лі коў ку. Се сія се сі яй, але свя ты 

па рас кла дзе, та му на ва год ні ка пя-

лю шык і гір лян да так са ма пры сут-

ні ча юць. За тое ў чэр ве ні ўжо мож-

на рых та вац ца з ад на груп ні ка мі да 

эк за ме наў на све жым па вет ры...

Не за будзь це 
на ціс нуць па да бай ку!

Па гар таць ста рон кі дру ка ва на га 

ча со пі са — пры ем на! Па гля дзець 

све жы ну мар на сай це фа куль тэ-

та — зруч на! Ад нак атрым лі ваць 

анон сы но вых ма тэ ры я лаў, гля-

дзець да паў нен не да ра ней шых і 

атрым лі ваць зва рот ную су вязь ад 

ства раль ні каў — яшчэ лепш. Мы 

ак тыў на вя дзем сваю ста рон ку ў 

Іnstagram — stud_journal, каб за ах-

во ціць больш сту дэн таў пра чы таць 

све жы ну мар. У рэ дак цыі ёсць ад-

каз ныя за са цы яль ныя сет кі — Ка-

ры на Бог дан і Да р'я Бак шук. Та му, 

ка лі га то ва на паў нен не для но ва га 

ну ма ра, дзяў ча ты рых ту юць свой 

план пуб лі ка цый. А як трэ ба змя-

ніць 10 шрыф тоў і не каль кі ра зоў 

пе ра вы браць ад цен не бла кіт на-

га на рам цы, каб пост вы гля даў 

больш гар ма ніч на, звярс таць не-

каль кі ста ро нак-кар так у вы гля дзе 

ча со пі са, каб пра су нуць ма тэ ры ял, 

ці са браць за 10 хві лін ка ман ду для 

зды мак reels-анон са, або за сво іць 

май стэр ства мас та ка, рэ жы сё ра 

і ак цё ра за хві лі ны, то дзяў ча ты 

ўсё зро бяць.

І на рэш це са мы тра пят кі мо-

мант, які не губ ляе сва ёй кра наль-

нас ці — вы хад дру ка ва най вер сіі 

ча со пі са. Тры ма ю чы яго ў ру ках, 

ра зу ме еш, якую вя лі кую пра цу мы 

зра бі лі з ка ман дай: пла на ван не, 

на пі сан не тэкс таў і іх рэ дак ту ра, 

вёрст ка, на паў нен не са цы яль ных 

се так. І гэ та ка лі не згад ваць тэх-

ніч ныя мо ман ты: да мо віц ца з ты-

паг ра фі яй, ча сам кры ху змя ніць 

ма кет, за браць ужо на дру ка ва ны 

вы пуск... На ват пас ля гэ та га ня-

ма і хві лін кі на ад па чы нак. Трэ ба 

зноў су стра кац ца і пла на ваць но-

вы ну мар. Ана лі зу ю чы ўвесь пра-

цэс, здзіў ля еш ся, коль кі лю дзей 

за дзей ні ча ны ў яго ства рэн ні, і ра-

зам з тым ра зу ме еш, што ро біш 

неш та пра віль нае і ка рыс нае.

Ан жа лі ка СЦЕ ФА НО ВІЧ.

Фо та аў та ра.

У на шай кра і не шмат ува гі на да ец ца мо ла дзі, яе 
роз на ба ко ва му раз віц цю і рэа лі за цыі, ство ра ных ёю 
іна ва цый ных пра ек таў. Ад ным з мес цаў, дзе пра фе сі я на лы 
да па ма га юць пад лет кам да сяг нуць мэ т і рас крыць та лент, 
з'яў ля ец ца На цы я наль ны дзі ця чы тэх на парк. Ён быў 
ство ра ны ў 2021 го дзе і ўжо па ба чыў у сва іх сце нах шмат 
та ле на ві тых, іні цы я тыў ных ма ла дых лю дзей, га то вых 
ву чыц ца і пра ца ваць дзе ля сва ёй бу ду чы ні і дзяр жа вы. 
Ся род яго на вед валь ні каў мож на вы лу чыць вуч ня «Гім на зіі 
№ 3 г. Баб руй ска імя міт ра па лі та Фі ла рэ та (Вах ра ме е ва)» 
Баг да на КА НАП ЛЁ ВА.

— Маё ко ла ін та рэ саў да во лі шы ро кае — ад бе ла рус-

кай мо вы да тэх на ло гій, кам п'ю та раў і ро ба таў. Ці ка васць 

да ро ба та тэх ні кі і ін жы не рыі з'я ві ла ся ў мя не даў но. Але 

вы ра шаль ную ро лю ады гра ла ад крыц цё STEM-цэнт ра на 

ба зе ма ёй гім на зіі. Там я з ін шы мі вуч ня мі ўдзель ні чаў у 

рас пра цоў цы роз ных пра ек таў, якія пас ля рэа лі зоў ва лі ся 

як у сце нах гім на зіі, так і на га рад скім уз роў ні. За раз маё 

за хап лен не да па ма гае мне ў рас крыц ці гу ма ні тар на га па-

тэн цы я лу.

— Баг дан, я ве даю, што ў вас ёсць вы дат ныя рас пра-

цоў кі і пра ек ты па ро ба та тэх ні цы. Рас ка жы це пра іх.

— Ад ным з ма іх флаг ман скіх пра ек таў мож на лі чыць 

ро ба ты за ва ную плат фор му «Мый да дзір» для віль гот най 

прыбор кі па мяш кан няў. Са ма стой на спра ек та ва ны, са бра-

ны і за пра гра ма ва ны ро бат-па ла цёр вы кон вае ро лю па моч-

ні ка ў ма ёй уста но ве аду ка цыі. Зроб ле ны на элект рон най 

пла це Arduіno пры да па мо зе уль тра гу ка вых дат чы каў, ён 

ары ен ту ец ца ў пра сто ры, а віль гот ную прыборку ажыц цяў-

ляе пры да па мо зе шчо так з аў та ма тыч най па да чай ва ды. 

Пра ект тэс ці ру ец ца, але пла ную раз ві ваць яго да лей.

Ці ка вай рас пра цоў кай так са ма лічу і ма дэль плас ці ніс та-

га рэ ку пе ра та ра. Гэ тая пры ла да да па ма гае ў пра вет ры ван ні 

па мяш кан няў у ха лод ную па ру го да. Праз фаль гі ра ва ны 

цеп ла аб мен нік па вет ра з ву лі цы на гра ва ец ца і ў па мяш-

кан не па сту пае све жым, але цёп лым, што да зва ляе эка-

но міць энер гію і ап ты мі за ваць пра цэс ад наў лен ня ўзроў ню 

кіс ла ро ду.

— У вас ка рыс ныя рас пра цоў кі! А як вы тра пі лі ў На-

цы я наль ны дзі ця чы тэх на парк?

— Пра На цы я наль ны дзі ця чы тэх на парк я вы пад ко ва 

да ве даў ся ў вось мым кла се. Прай шоў усе эта пы ад бо ру і 

тра піў на чэр вень скую зме ну 2022 го да. Сё ле та вы ра шыў 

паў та рыць во пыт, та му зноў па даў за яў ку на пер шы ме сяц 

ле та, да лу чыў шы да яе да след чую ра бо ту па фі зі цы. Пас ля 

пер ша га эта пу мя не ча каў тэст на тэх ніч ныя здоль нас ці, па 

вы ні ках яко га я і тра піў на свой кірунак «Ма шы ны і ру ха ві кі. 

Аў та ма бі ле бу да ван не».

— Як прай шоў ваш пер шы дзень у тэх на пар ку? Ці 

хут ка знай шлі сяб роў?

— Пер шы дзень заўж ды са мы цяж кі: но вае мес ца, лю-

дзі, аб ста ві ны і пра ві лы. Але я да во лі хут ка са ры ен та ваў ся. 

Пас ля та го як рас клаў рэ чы ды па зна ё міў ся з су се дам па 

па коі, прай шло афі цый нае ад крыц цё зме ны. Я быў ура жа ны 

ўра чыс тым пры ёмам і гас цін нас цю ар га ні за та раў і на шых 

кі раў ні коў. А ка лі га ва рыць пра сяб роў, то за адзін дзень 

не маг чы ма да ве дац ца ча гось ці грун тоў на га пра кож на га 

ча ла ве ка з твай го кірунку. Але ўпэў не на ма гу ска заць, 

што па вы ні ках амаль трох тыд няў я знай шоў ад на дум цаў 

і на ват та ва ры шаў.

— Рас ка жы це пра баў лен не ча су ў тэх на пар ку?

— Кож ны дзень быў на поў не ны роз на га ві ду ак тыў нас-

ця мі. Ад да во лі звы чай ных, на кшталт пра гля ду кі на філь маў, 

ін фар ма цый ных га дзін, вік та рын, кон кур саў і дыс ка тэк, 

да вель мі маш таб ных. «Лі та ра тур ны ман таж», «Тэх на-ме-

дыя», кон курс агітб ры гад «Знак якас ці» да лі вы дат ную 

маг чы масць пра дэ ман стра ваць свае здоль нас ці і та лен ты, 

знай сці ад на дум цаў.

— А ка лі га ва рыць пра за ня ткі, на коль кі плён на яны 

пра хо дзі лі?

— Ву чо бе ў тэх на пар ку ад ве дзе на най важ ней шая ро ля, 

та му ў ла ба ра то ры ях мы пра во дзі лі шэсць дзён на ты дзень. 

Мой кірунак, звя за ны з аў та ма бі ля мі, дае шмат маг чы-

мас цяў для на ву чэн цаў: су месь тэ а рэ тыч ных і прак тыч ных 

за ня ткаў, раз бор ка ру ха ві коў, аў та сі му ля тар з VR шле мам, 

стэнд з элект ра ма бі лем да зва ля юць поў нас цю па гру зіц ца 

ў тэ му. У тэх на пар ку я са праў ды да ве даў ся пра аў та ма бі лі 

шмат ка рыс на га, не ча ка на га, скла да на га і ці ка ва га!

— Баг дан, а як да вас ста ві лі ся на стаў ні кі: бы лі стро-

гі мі ці на ад ва рот ства ра лі сяб роў скую ат мас фе ру?

— Мне вель мі па шан ца ва ла з на стаў ні ка мі: на шы за ня ткі 

пра во дзі лі кан ды да ты тэх ніч ных на вук і ін жы не ры ка фед ры 

аў та ма бі ле бу да ван ня, якія пра цу юць у БНТУ. Яшчэ ў нас 

быў за гад чык ла ба ра то рыі — пе да гог да дат ко вай аду ка цыі, 

які пра цуе з дзець мі больш за 40 га доў. Не ма гу на зваць 

вы клад чы каў стро гі мі, але яны заў сё ды пад трым лі ва лі ба-

ланс па між жар та мі і плён най пра цай, каб на ву чан не бы ло 

эфек тыў ным.

— Ці бы лі пра ду гле джа ны для на вед валь ні каў тэх на-

пар ка куль тур ныя ме ра пры ем ствы і эк скур сіі?

— Тэх на парк — гэ та не толь кі ўнут ра ныя ме ра пры ем-

ствы і ву чо ба. За зме ну мы па спе лі з'ез дзіць на Мін скі 

трак тар ны за вод, дзе па зна ё мі лі ся з тэ май свай го кірунку 

на прак ты цы. А на пя рэ дад ні тра гіч най да ты — 22 чэр ве-

ня — па бы ва лі ў ме ма ры яль ным комп лек се «Ха тынь», які 

мя не вель мі ўра зіў. Пад ка нец зме ны ад бы ла ся па езд ка ў 

Мін скі заа парк і дэль фі на рый, дзе мы доб ра і з ка рыс цю 

ад па чы лі.

— Як вы лі чы це, якія перс пек ты вы раз віц ця ў На цыя -

наль на га дзі ця ча га тэх на пар ка?

— Я па мя таю тэх на парк два га ды та му, ка лі тра піў ту ды 

ўпер шы ню, і ба чу яго за раз, та му мне лёг ка ад зна чыць, 

як хут ка гэ тая ўста но ва аду ка цыі раз ві ва ец ца і па ляп ша-

ец ца. З кож ным го дам па вя ліч ва ец ца коль касць кірункаў 

для на ву чан ня, са мі кур сы па сту по ва змя ня юц ца. А га-

лоў нае — вы пуск ні кі тэх на пар ка ін тэг ру юц ца ў бу ду чы ню 

на шай краі ны. Бо гэ тыя ма ты ва ва ныя і адо ра ныя пад лет кі 

па він ны стаць част кай на шай тэх ніч най і на ву ко вай элі ты.

Лі за ве та ЛА ПІ НА.

Уза е ма дзе ян неУза е ма дзе ян не ЖЫЦ ЦЁ «STUDЭЙШЫХ»

Свой вы барСвой вы бар

Сту дэнц тва — яр кі і на сы ча ны час для мо ла дзі. Но вы го рад, зна ём ствы, 
мност ва пра ек таў і кон кур саў, па ез дак. Як та кія мо ман ты за ха ваць? 
Ці толь кі фо та здым ка мі ў са цы яль ных сет ках? А ўя ві це, ка лі ства рыць 
кар па ра тыў нае вы дан не на фа куль тэ це, якое збе ра жэ ўсе ва шы ўспа мі ны 
на га ды? Плюс па спры яе на ладж ван ню ка му ні ка цыі па між сту дэн та мі 
роз ных спе цы яль нас цяў, па вы сіць уз ро вень іх пра фе сій ных кам пе тэн цый 
праз вы ра шэн не рэ аль ных за дач. Фа куль тэт гіс то рыі, ка му ні ка цыі 
і ту рыз му ГрДУ імя Ян кі Ку па лы вы ра шыў не ўяў ляць, а ра біць. 
Па іні цы я ты ве на ша га Сту дэнц ка га Са ве та з'я віў ся кар па ра тыў ны 
ча со піс «STUDэйшыя». Да вай це па гля дзім, як ад люст роў ва ец ца жыц цё 
фа куль тэ та на яго ста рон ках.

Усе ўмо вы для эфек тыў най ву чо быУсе ўмо вы для эфек тыў най ву чо бы

Фо
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